

Зарипов Алмаз Расимович

Магистрант
Уфимский государственный нефтяной
технический университет
Уфа, Россия
zaripov_b1@mail.ru

Almaz R. Zaripov

Post-graduate student
Ufa State University
Petroleum Technical University
Ufa, Russia

**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС В
НЕФТЕГАЗОВОЙ ОТРАСЛИ**

**ECONOMIC CRISIS IN THE OIL
AND GAS INDUSTRY**

Аннотация

В статье рассмотрена сущность и специфика экономических кризисов, а также их влияние на отдельные отрасли, в частности нефтегазовую. В качестве основных проблем, возникших в результате введения санкций, отмечены: потеря привычных каналов сбыта нефти, нефтепродуктов, газа; а также проблемы организационного характера. По рассмотренным проблемам предложены меры по их частичному или полному устранению.

Ключевые слова:

нефть, газ, эмбарго, геополитический кризис, рост цен, экономическая безопасность

Abstract

The article discusses the essence and features of economic crises, as well as their impact on certain industries, in particular oil and gas. As the main problems identified as a result of the observation, the following were identified: loss of bad habits with the consumption of oil, oil products, gases; as well as organizational problems. For the above problems, measures are proposed for their partial or complete elimination.

Keywords:

oil, gas, embargo, geopolitical crisis, price increase, economic security

Специфика современного устройства экономической сферы такова, что ряд факторов в той или иной степени влияет на стабильность протекания процессов данной сферы, в следствие чего та или иная отрасль может столкнуться с кризисными явлениями, препятствующими осуществлению финансово-хозяйственной деятельности в привычном режиме.

Сложившаяся геополитическая обстановка в мире являются ключевым элементом, диктующим принципиально новые правила игры. В данной ситуации, к сожалению, Российская Федерация, как один из основных игроков международной экономической арены, столкнулась с рядом проблем различного характера и масштаба. С кризисной ситуацией столкнулись такие сферы как IT, здравоохранение, торговля, и, конечно, нефтегазовая отрасль. Поскольку Россия является ведущим поставщиком нефтегазовых продуктов и сырья, именно на экономике России больше всего сказался геополитический кризис, повлекший за собой возникновение множества экономических кризисов.

История Российской Федерации достаточно уникальна. Уникальна она и том плане, что после распада Советского Союза и образование Российской Федерации,

экономические кризисы стали носить перманентный характер, и с 1991 г. по разным оценкам возникали 5-6 раз. Стоит отметить, что некоторые из кризисов распространялись на отдельные отрасли, в то время как оставшиеся распространялись на все сферы жизнедеятельности общества и функционирования государства.

С одной стороны, экономические кризисы – явление негативное, поскольку данный феномен тормозит развитие предприятия, а также влияет на объемы производства продукции/оказания услуг и финансовые результаты. С другой стороны, выход из кризисной ситуации свидетельствует о том, что управленческие звенья предприятий отрасли, оказавшейся в кризисном положении, смогли сформулировать рациональные решения, частично или полностью нивелирующие влияние кризисных явлений. Следовательно, экономический кризис, в том числе и в нефтегазовой отрасли, позволяет сформировать новые управленческие компетенции, а также универсальные методы и алгоритмы борьбы с кризисом.

Экономический кризис, возникший в начале весны 2022, в следствие проведения специальной военной операции, повлек за собой принятие со стороны Соединенных штатов Америки и ее партнеров беспрецедентных санкций, основанных, в первую очередь, на политической подоплеке, влияние которых усиливается из-за достаточно тесной политической связи США с западноевропейскими странами, которые, несмотря на то, что обладают суверенитетом, а также развитыми институтами гражданского общества, «вынуждены» подстраиваться под внешнеполитические тренды, диктуемые американским правительством.

В контексте нефтегазовой отрасли, борьба с экономическим кризисом, важна по следующим причинам:

1. Согласно открытым статистическим данным, а также проводимым исследованиям, Россия занимает передовые позиции по объемам добычи нефти и природного газа. Следовательно, данная отрасль является ключевой для национальной экономики и важнейших макроэкономических показателей. То есть экономическая безопасность Российской Федерации находится в прямой зависимости от ситуации на рынке нефтегазовых продуктов, в том числе и международном [1].

2. Предприятия нефтегазовой отрасли являются лидерами в списке антироссийских санкций. Пристальное внимание именно к данной отрасли российской экономики понятна с той позиции, что недружественные страны четко понимают, за счет чего достигается большая часть ВВП экономики России. Поэтому введение

подобных санкций преследует цель подрыва экономической стабильности России, а также суверенных ее суверенных основ [2].

Кризисная ситуация, возникшая в первой половине 2022 года, носит пока весьма двоякий характер. С одной стороны, эмбарго на нефть и нефтяные продукты в страны, входящие в Европейский Союз, привело к тому, что Российская Федерация потеряла достаточно существенную долю рынка. Однако, в виду тенденции мирового роста цен на нефть и нефтяные продукты, даже с учетом кризиса, показатели доходов от нефтегазовой отрасли за 2022 по сравнению с 2021 г. выросли в 2,5 раза [3].

Однако не стоит поддаваться заблуждению относительно того, что санкции сыграли только положительную роль. Как отмечают специалисты, полное действие санкций относительно эмбарго нефти и нефтепродуктов, можно будет оценить только по истечению 2023 г., когда мировой нефтегазовый рынок, адаптировавшись под современные реалии, обретет более или менее постоянные контуры. Следовательно, только по истечении данного срока можно будет оценивать состоятельность пессимистических или оптимистических сценариев, прогнозируемых специалистами с разных стран мира.

В этом контексте стоит отметить меры, которые уже принимаются российскими предприятиями, вероятно, готовящими себя к неблагоприятному развитию событий. В виду реальной и потенциальной потери большинства из зарубежных клиентов, российские нефтегазовые предприятия вынуждены переориентировать каналы сбыта нефти, поскольку ее профицит может привести к серьезным негативным последствиям, основным среди которых является существенное снижение стоимости, которая теоретически может принять даже отрицательное значение. Важно отметить, что на практике это случается крайне редко, однако подобные случаи уже известны мировому сообществу. 20 апреля 2020 г. в США торги завершились с отметкой в минус 38 долларов за баррель нефти [4].

Возвращаясь к вопросу поиска альтернативных каналов реализации отечественной нефти и нефтепродуктов, уместно упомянуть восточное направление, крупнейшими представителями которого являются Китай и Индия. Как считают эксперты: «Некоторые объемы российской нефти – примерно 1,3 млн барр/сут – могут быть перенаправлены морским путем с запада на восток, но осуществимость морских поставок будет сильно зависеть от наличия нефтяных танкеров, готовых иметь дело с российской сырой нефтью, особенно с учетом риска санкций в отношении судоходства

и страхования. Также стоит учитывать уже текущие объемы перенаправления объемов в Азию, главным образом в Китай и Индию: поставки в Китай выросли почти на 300 тыс. барр/сут, в Индию – на 950 тыс. барр/сут» [3].

Вышеупомянутые меры позволят нивелировать влияние фактора потери основных западноевропейских потребителей российских продуктов нефтегазовой отрасли.

Касаясь вопроса влияния западноевропейских санкций на состояние российской экономики, некорректно умалчивать о том, что те же самые санкции вызвали негативный эффект и в экономиках стран-авторов санкций. Соединенные Штаты Америки, обладающие условными экономическими лидерскими позициями, в меньшей степени столкнулись с фактом подорожания цен на газ (хотя факт подорожания все же выявлен), чем крупные представители Европейского Союза, столкнувшиеся с беспрецедентным ростом цен на газ.

Биржевые цены на газ в Европе выросли на открытии торгов почти на 12% и впервые с начала марта превысили отметку в \$2300 за 1000 куб. м. Стоимость газа на эталонном хабе TTF в Нидерландах с поставками 22 августа достигала €224 за 1 МВт·ч, по состоянию на 09:34 мск составляла €223,85 за 1 МВт·ч при росте на 11,97%, свидетельствуют данные лондонской биржи ICE [5].

Сложившуюся ситуацию с резким и достаточно ощутимым повышением цен на газ, правительства стран ЕС пытаются устранить весьма сомнительными, а, порой, абсурдными предложениями по экономии газа. Меры предпринимаются самые разнообразные: во Франции от отключения подсветки Эйфелевой башни до рекомендаций по экономному использованию посудомоечной, стиральной техники, отказ от использования сплит систем, а также советы, касающиеся экономного использования света в доме [6].

Отвлекаясь от темы влияния санкций на экономическое положение их авторов и инициаторов, стоит отметить еще один немаловажный факт, на который указывают специалисты. Немаловажной проблемой, характеризующей современное состояние борьбы с экономическим кризисом в нефтегазовой отрасли, является организационная. Данная проблема не позволяет своевременно разрабатывать и принимать адекватные меры реагирования.

Авторы Мухортов Д.В. и Фролов А.О. предлагают следующее: «Одним из возможных решений организационных преобразований нам видится формирование

временных структур проектного типа (например, в формате антикризисных штабов или аналогичных структур), на которые будут возложены функции оценки кризисности ситуации и разработке предложений по купированию ее негативного влияния на нефтегазовую компанию. При этом, мы полагаем, что необходимо сохранить государственные меры поддержки отраслевого бизнеса и расширить практику диалога (на уровне профильного органа государственного регулирования – Минэнерго России) между государством и бизнесом [7, с. 34].

Резюмируя вышеизложенное, можно сделать вывод, что экономический кризис в нефтегазовой отрасли сказывается как на экономике Российской Федерации, на которую и нацелены санкции, так и на состоянии экономик стран-авторов санкций. Экономический кризис в России характеризуется следующими проблемами: профицит нефти и нефтегазовой продукции, который может привести к снижению стоимости нефти, нефтепродуктов и газа; организационные проблемы, не позволяющие максимально быстро разрабатывать и принимать решения относительно мер реагирования на санкции.

Относительно влияния экономического кризиса в нефтегазовой отрасли на западноевропейские страны, достаточно упомянуть резкий скачок цен на газ, препятствующий удовлетворению существующих потребности европейцев.

Список использованных источников

1. Топ стран по добыче нефти: когда закончатся запасы в России [электронный ресурс] <https://ria.ru/20220413/neft-1783302785.html> (дата обращения 10.06.2023)
2. Доля нефтегазового сектора в ВВП России достигла рекорда в 2022 году [электронный ресурс] <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2022/07/20/932301-dolya-neftegazovogo-sektora> (дата обращения 10.06.2023)
3. Российский ТЭК повторяет уроки кризиса 1973 года [электронный ресурс] https://www.ng.ru/ng_energiya/2023-02-13/9_8659_lessons.html (дата обращения 10.06.2023)
4. Цена нефти впервые в истории упала ниже нуля. Что важно знать [электронный ресурс] <https://www.rbc.ru/economics/21/04/2020/5e9df3249a79470ff099ae32> (дата обращения 10.06.2023)

5. Цены на газ в Европе приблизились к историческому максимуму [электронный ресурс] <https://www.forbes.ru/biznes/472737-ceny-na-gaz-v-evrope-priblizilis-k-istoriceskomu-maksimumu> (дата обращения 10.06.2023)

6. Guardian: европейские власти ищут всё новые меры по энергосбережению с приближением зимы [электронный ресурс] <https://russian.rt.com/inotv/2022-10-20/Guardian-evropejskie-vlasti-ishhut-vsyo> (дата обращения 10.06.2023)

7. Мухортов Дмитрий Викторович, Фролов Александр Олегович Оценка влияния кризиса на нефтегазовую отрасль РФ // Теория и практика сервиса: экономика, социальная сфера, технологии. 2022. №3 (53). С. 31-34 URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otsenka-vliyaniya-krizisa-na-neftegazovuyu-otrasl-rf/viewer>